



## AMERİKA BİRLEŞİK DEVLETLERİ ALIŞKANLIKLARINI SÜRDÜRÜYOR

Hazel ÇAĞAN ELBİR

Analist

Analiz No : 2018 / 1

30.01.2018

Amerika Birleşik Devletleri (ABD) son dönemde gündeme Kürdistan İşçi Partisi (PKK)nin Suriye uzantısı PYDnin silahlı yapılanması Halk Koruma Birlikleri[1] (YPG)ne silah sevkiyatı ile gündeme gelmektedir. Önceleri silah sevkiyatında bulunmadığını iddia eden ABDnin daha sonraları adı geçen örgüte silah sevkiyatında bulunduğu ortaya çıkmıştır. Bu gelişme, gündemi son zamanlarda meşgul etse de ABDnin bölgedeki Kürtlere yönelik çalışması yeni bir durum değildir. Bundan 22 yıl önce de ABDnin bölgedeki Kürt mültecileri eğitmek için çaba harcadığı bilinmektedir. Yani bugün ABDnin yardımının temelleri eskilere dayanmaktadır.

Türkiyenin bulunduğu coğrafyada ABDnin Türkiyenin çıkarlarına ters yönde tutum almasının ötesinde Suriyede terör örgütü PYDnin silahlı kolu YPGye gizlice silah sevkiyatında bulunması Türkiye ve bölge ülkeleri tarafından tepki ile karşılanmıştır. Hâlbuki uzun zaman önce değil, bir yıldan biraz fazla süre önce, ABD yetkilileri PYDnin aralarında Suriyeli, Süryani ve Hristiyan Ermenilerin de[2] bulunduğu silahlandırılmış yapılanması YPGnin[3] PKK bağlantılı bir örgüt olduğunu ifade etmekle de kalmayıp, PKKnin sadece Türkiyenin değil, ABD nezdinde de terör örgütü olduğunu söylemişti[4]. ABDnin bu konuya dâhil olması yeni bir durum değildir. 1990-1991 yıllarındaki 1. Körfez Savaşı ve İngilizce orijinali *Poised Hammer* olan ve Kalkık Horoz olması gerekirken Türkçeye Çekiç Güç olarak tercüme edilen olgu sonrasında, 1996 yılında Irakın Kuzeyinde seçme bir Kürt topluluğunun Amerika Birleşik Devletleri tarafından özel olarak yetiştirilmek üzere bölge dışına sevk edildikleri bilinmektedir. Mülteci olarak aktarıldıkları yer bugün Kuzey Korenin vurmakla tehdit ettiği ama daha sonra vazgeçtiği ABDnin Guam Adasıdır.

### Guam Adası

545 kilometrekarelik yüzölçümü olan Guam Adası, Kuzey Pasifik Okyanusunun en geniş ve nüfus yoğunluğu en fazla olan adasıdır. Kuzey Mariana Adalarının en güneyinde yer almaktadır. Başkenti Hagåtña (Agana)dır.[5] Turistik bir tatil adası değildir. 160 bin nüfusu bulunmaktadır. Fizikî olarak aktif volkanlar çevrili olan Ada, ABDnin altı bin askerinin bulunduğu askeri bir üs olarak kullanılmaktadır. ABD toprağıdır.[6]

Image not found or type unknown



Image not found or type unknown



[7]

### **Yakın Geçmişte Guam Adası**

Guam Adasının askeri tarih açısından son derece önemli bir rolü bulunmaktadır. Adanın 1954-1975 yılları arasında yaşanan Vietnam savaşı sırasında da önemli bir rolü bulunmaktadır.[8] 1996 yılının Eylül ayında ise Adaya ABD tarafından 6636 Iraklı Kürt

mülteci getirilmiştir[9]. 1970lerde Barzaninin başarısız devriminden ve 1990-1991 Körfez Savaşından sonra yerleri değiştirilen Enfal Kürtleri Saddam yönetiminden kaçırılarak Guam Adasına gönderilmiştir. Buraya gönderilen Kürtler artık Guamlı Kürtler olarak anılacaktır. 1946da kurulan, Mustafa Barzaninin kurucusu olan Kürdistan Demokratik Partisi ve 1975te kurulan Kürdistan Yurtseverler Birliđi arasında kayda değer siyasi bir anlaşmazlık vardır. Bu siyasi anlaşmazlığa ilaveten, dini çatışmaların da gözlemlendiđi bölgeden gelen Kürtlerin iyi eğitim aldıkları, İngilizce eğitiminde başarılı oldukları belirtilmektedir[10]. Guamda eğitim gördüğü ifade edilen Kürt sığınmacılardan bazıları Irakın Kuzeyine yerleştirilmiş, bazıları ise ABDnin Tennessee eyaletinin başkenti Nashvillee gönderilmiştir. Aslında Kürtlerin Nashvilledeki varlığı 1970lere dayanmaktadır. Bugün Nashvillede 15.000 civarında Amerikan vatandaşı Kürt yaşamaktadır.[11] Hatta burada Tennessee Kurdish Community (TKCC) adında bir topluluk mevcuttur. ABD Başkanı Donald Trump 1990larda kurulan TKCCnin bulunduğu Nashvilledeki Kürtler ve gelme olasılığı olan başka Kürtler dikkate alınarak önlemler alınması çağrısında bulunmuştur[12].

### **ABDnin YPGye Silah Yardımı**

Kürt topluluđuna melce olan ABD bugün hala Irakın Kuzeyindeki silahlı yapılanmaları açıkça desteklemektedir. ABD Savunma Bakanlığı PKKnın Suriye yapılanması PYD/YPGye silah ve mühimmat sevkiyatı yaptıklarını açıklamıştır.[13] Bu durum son yıllarda pek çok kez haber olmuştur. 2014, 2016 ve 2017de ABDnin IŞİD ile mücadeleyi öne sürerek yaptığı silah yardımları bilinmektedir. Uluslararası bir terör örgütü ile mücadele ederken Türkiye için tehlike arz eden başka bir terör örgütünü terör örgütü olarak değerlendirmekten imtina eden ABD, 2016da PYD/YPGnin PKK ile organik bir bağı olduğunu itiraf etmişti. Bu bağlantıyı itiraf eden kişi de herhangi biri değildir. ABD Savunma Bakanı Ashton Cartera, Güney Carolina Senatörü Lindsay Graham önce PYDyi duyup duymadığını sormuştur. Bu soruya Carter evet cevabı vermiştir. YPGnin PYDnin silahlı kanadı olduđu sorusuna da evet demıştır. En sonunda Senatörün PKKnın Türkiyede aktif bir terör örgütü olduđuna dair sorusuna ise Savunma Bakanı Carter, sadece Türkiye için değil, ABD için de terör örgütüdür, yanıtını vermiştir. Ancak yine de PYD/YPG yapılanmasını terör örgütü olarak görmediđini de ifade etmiştir.[14]

Bugün, Türkiye Cumhuriyeti Devleti tarafından Zeytin Dalı Harekâtı, ABDnin desteklediđi bir terör örgütüne yönelik bir operasyon olarak değerlendirilmektedir. Bölgedeki Kürt halkına yönelik değil ama Türkiyenin toprak bütünlüğünü tehdit eden terörist bir yapılanmanın bitirilmesi amacıyla girişilmiş bir operasyon olarak ifade edilmektedir.[15]

1990dan sonra Suriyeli Kürtlerin ABDnin sığınmacı kampları adı altında Guam Adasında eğitilmeleri ve sonra kiminin ABDnin eyaleti Tennesseeede varlık göstermesi kiminin Suriyedeki terör faaliyetlerine aktif bir şekilde katılımı bugün ABDnin terör örgütüne silah desteđinin gerekçesini oluşturmaktadır. Şaşırtmayan bu durum, Türkiye için dış politikada derin yansımaları olan bir sorun olarak karşımıza çıkmaktadır.

[1]"Learn About YPG: People's Protection Units." The Kurdish Project. <https://thekurdishproject.org/history-and-culture/kurdish-nationalism/peoples-protection-units-ypg/>.

[2]"Learn About YPG: People's Protection Units." The Kurdish Project. <https://thekurdishproject.org/history-and-culture/kurdish-nationalism/peoples-protection-units-ypg/>.

[3]Türkiye Cumhuriyeti İçişleri Bakanlığı, PKK/KCK Terrorist Organisations Extension in Syria: PYD-YPG, Mayıs 2017, [http://aa.com.tr/uploads/TempUserFiles/haber%2F2017%2F05%2FPKK\\_KCK\\_Terrorist\\_Organisation\\_s\\_E](http://aa.com.tr/uploads/TempUserFiles/haber%2F2017%2F05%2FPKK_KCK_Terrorist_Organisation_s_E)

[4] TRTWorld, US exposes PYD & YPG links to PKK, 11 Ağustos, 2017, <https://www.trtworld.com/mea/us-exposes-pyd-ypg-links-to-pkk-95809>.

[5] Encyclopedia Britannica, Guam, <https://www.britannica.com/place/Guam>.

[6] BBC Türkçe "Kuzey Kore'nin 'hedefindeki' Guam Adası", 9 Ağustos 2017, <http://www.bbc.com/turkce/haberler-dunya-40873789>.

[7] Encyclopedia Britannica, Guam, <https://www.britannica.com/place/Guam>.

[8] Encyclopedia Britannica, Vietnam War, <https://www.britannica.com/event/Vietnam-War>.

[9] Pacific Daily News, "North Korea crisis latest chapter of Guam's history in America's military conflicts", 20 Ağustos 2017, <http://www.guampdn.com/story/news/2017/08/20/north-korea-crisis-latest-chapter-guams-history-americas-military-conflicts/558480001/>.

[10] David W. Haines and Carol Anne Mortland, *Manifest Destinies: Americanizing Immigrants and Internationalizing Americans*, Greenwood Publishing Group, 2001 - s. 29

[11] The Kurdish Project, "Nashvilles Growing Community of Kurdish Americans", 22 Haziran 2015, <https://thekurdishproject.org/latest-news/us-kurdish-relations/nashville-growing-community-of-kurdish-americans/>.

[12] Matthew Petti, "Trump Cracks Down on Refugees in Nashville's Little Kurdistan." *Reason.com*, 10 Eylül 2017, <http://reason.com/archives/2017/09/10/trump-cracks-down-on-refugees>.

[13] Basın İlan Kurumu, ABDden PYDye Silah Sevkiyatı, <http://www.bik.gov.tr/abdden>

pydye-silah-sevkiyati/.

[14] Carter ile Senatörün PYD Diyalogu, VOA.com, <https://www.amerikaninsesi.com/a/carter-ile-senatorun-pyd-diyalogu/3307382.html>

[15] Kalın: Zeytin Dalı Harekâtı, ABDnin Desteklediği Terör Örgütüne Karşı Yapılan Bir Operasyondur, [sputniknews.com](https://tr.sputniknews.com), 23 Ocak 2018, <https://tr.sputniknews.com/turkiye/201801231031922136-kalin-zeytindali-harekati-abdnin-destek-verdigi-terore-karsi/>

Yazar Hakkında :

Hazel Çağan-Elbir AVİM'de analist olarak çalışmaktadır. Çağan-Elbir, Atılım Üniversitesi Politik Ekonomi bölümünde doktora çalışmalarına devam etmektedir.

Atıfta bulunmak için: ELBİR, Hazel ÇAĞAN. 2026. "AMERİKA BİRLEŞİK DEVLETLERİ ALIŞKANLIKLARINI SÜRDÜRÜYOR." Avrasya İncelemeleri Merkezi (AVİM), Analiz No.2018 / 1. Ocak 30. Erişim Temmuz 03, 2026. <https://avim.org.tr/tr/Analiz/AMERIKA-BIRLESIK-DEVLETLERİ-ALISKANLIKLARINI-SURDURUYOR>



Süleyman Nazif Sok. No: 12/B Daire 3-4 06550 Çankaya-ANKARA / TÜRKİYE

**Tel:** +90 (312) 438 50 23-24 • **Fax:** +90 (312) 438 50 26

@avimorgtr

<https://www.facebook.com/avrasyaincelemelerimerkezi>

**E-Posta:** info@avim.org.tr

<http://avim.org.tr>

© 2009-2025 Avrasya İncelemeleri Merkezi (AVİM) Tüm Hakları Saklıdır

